

При ближайшем участии И. В. Гессена, проф. А. И. Каминки и В. Д. Набокова.

№ 184-й

Вторникъ, 28 (15) июня 1921 года.

1-й г. изд.

Сего дня въ номерѣ:

матери:

Рѣшеніе Аландинского вопроса.

Паломничество по Женеву.

Денежная реформа или палладиумы?

— проф. А. И. Каминка.

Въ ожиданіи советской визы — В. И.

Фельдманъ:

Народъ и революція —

И. Соколова-Макитова.

Случайные заметки — Лери.

Корреспонденціи:

Письмо из Парижа — Ж. Колль.

Берлинъ, 27 июня.

**Рѣшеніе Аландинского вопроса.** Послѣ продолжительныхъ суждений, совѣтъ рѣшилъ по вопросу о судьбѣ Аландинскихъ острововъ. Въ общемъ и цѣломъ, это рѣшеніе совпадаетъ съ тѣмъ, которое предлагалось докладчикомъ, въ свою очередь, опиралось на выводы, сделанные комиссией Лиги Наций. Въ свое время (№ 150 «Руда»), когда эти выводы стали известны, мы подробно ознакомили нашихъ читателей со всѣмъ ходомъ контрроверзы и съ приводимыми какъ Швейцаріи, такъ и Финляндіи аргументами. Комиссія стала на сторону Финляндіи, выказавъ всесмы здравья (и по существу — очень рѣшительныхъ и принципіальныхъ) возраженія противъ безоговорочного примѣненія падающей «самоопредѣленія» въ отношеніяхъ между сувереннымъ государствомъ и «небольшой» его частью. Судя по телеграфному сообщенію, эти возраженія восприняты были Совѣтомъ Лиги. Онъ полагаетъ, что въ данномъ случаѣ непримѣнимъ методъ самоопредѣленія, такъ какъ рѣчь идетъ о незначительной долѣ народонаселенія, уже болѣе ста лѣтъ принадлежащему Финляндіи, никогда не испытывавшему притѣсненій и опирающаюся на родственную ему по крови очень значительную часть континентальнаго населения. Выступленія передъ Совѣтомъ Лиги двухъ представителей Аландинского населенія, очевидно, поддержаными отрядомъ двукратнаго плебисцитомъ шведской точки зреинія, — не поколебали Совѣта.

Тутъ же сѣдѣуетъ, однако, отмѣтить, что на рѣшеніи Совѣта все же нѣсколько отразилась эта шведская точка зреинія. Установивъ суверенитетъ Финляндіи надъ Аландинскими островами, Совѣтъ выказалъ за ихъ нѣтралізацио, сообразно устанавливаемому въ дальнѣйшемъ плану. Въ такомъ именіи духъ выступилъ (отъ имени Швейцаріи) въ засѣданіи Совѣта Брантинга. Представитель Финляндіи возражалъ противъ такого ограничения финскаго суверенитета. Судя по свѣдѣніямъ, проникшимъ въ русскую печать, онъ возвращалъ также и противъ приданія международно-обязательнаго характера гаrantіямъ культурной автономіи, которыя Финляндія готова была въ порядкѣ внутреннаго законодательства предоставить и даже фактически уже предоставила аландинцамъ. Рѣшеніе Совѣта, однако, установило эти гарантіи, и соблюденіе ихъ, такимъ образомъ, будетъ обеспечено контролемъ Лиги Наций.

Какъ было уже сказано на страницахъ нашей газеты, признаніе верхов-

стъ доставлено собственными разсыпными ежедневно на домъ — 10 мар., почтово — 10 мар., при ежемѣсячной напечатаніи высокой бандеролью — 15,60 мар. въ мѣсяцъ. Въ Германию — 2 фр., Бельгію — 6 фр., Голландію — 1½ фр., Данію — 1 фр., Швейцарію — 1 фр., Испанію — 2 фр., Англию — 3 шилл., Италию — 10 лир., Америку — 15 мар., Финляндію — 3 фр., Испанію — 2 фр., Англию — 17,80 гер., мар., Латвию — 17,80 гер., мар., Аргентину — 15,60 гер., мар., Венгрию — 17,80 гер., мар., Чехо-Словакію — 17,80 гер., мар., Румынію — 17,80 гер., мар., Болгарію — 17,80 гер., мар., Турцию — 17,80 гер., мар., Литву — 17,80 гер., мар., Эстонію — 17,80 гер., мар., Китаю — 17,80 гер., мар., Польшу — 17,80 гер., мар. въ мѣсяцъ. Для военно-пол. пос. въ конторѣ «Руда» за 1 мѣсяцъ 8 мар. Къ заказу просится прилагать деньги, во избѣженіе замѣненія высылки.

**Объявленія:** 3 мар. 50 пф. за строку нонпарель (Широка строки — одна восьмая часть страницы), для ищущихъ мѣсто и для розысковъ — 2 мар. за строку. Принятъ объявленій и поисковъ въ «Ullsteinhaus», Berlin SW 68, Kochstr. 22-26, и во всѣхъ городахъ отдѣлкъ «Ullstein», а также въ редакціи газеты «Руда», Berlin SW 68, Markgrafenstrasse 10. Редакція открыта ежедневно отъ 11 часовъ до 2 час. днія. Редакторъ принимаетъ ежедневно отъ 3 до 4 час. днія. Телефонъ редакціи: Moabitplatz 47-61.

**Выходитъ ежедневно въ Берлинѣ**

## События дня.

### Совѣтская Россія и Японія.

(Отъ собственного корреспондента).

Парижъ, 26. 6.

По поводу извѣстій, будто Чичеринъ обявила японскому правительству, что совѣтская Россія считаетъ себя находящейся въ состояніи войны съ Японіей, парижскіе японскіе посольства заявляютъ, что ему обѣ этомъ не известно. Однако, если бы приведенное извѣстіе подтверждалось, оно не вызоветъ никакихъ перемѣнъ въ политики Японіи. Японія желаетъ не расширять, а ограничить военные операции, возникшіе въ результате международнаго соглашенія въ 1918 году и предпринятія въ общихъ интересахъ Англіи, Франціи и Свод. Штатовъ и противобольшевистской Россіи. Японія не признаетъ совѣтского правительства, поэтому она не будетъ считаться съ его заявленіями и ограничится оборонительными мѣрами.

**Англійская рабочая федерація противъ краснаго интернационала.**

(Отъ собственного корреспондента).

Лондонъ, 25. 6.

Рабочая федерація приняла революцію, въ которой говорится, что русское совѣтское правительство, враждебно рабочимъ и своимъ тираническими правлѣніемъ, уничижаетъ всякой самоопредѣленіе. Предложеніе применить къ красному интернационалу рабочихъ союзовъ отклонено подавляющимъ большинствомъ.

**Отсрочка официального открытия 8 конгресса краснаго интернационала.**

Терюки, 25. 6. (О. Е.)

О засѣданіяхъ 3-го конгресса краснаго интернационала до сихъ поръ не имѣется никакихъ свѣдѣній, несмотря на то, что конгрессъ, какъ сообщалось въ совѣтской радио, былъ торжественно открытъ недѣлю тому назадъ. Сообщаютъ, что официальный конгрессъ еще не открылся. О причинахъ этой отсрочки можно только догадываться. До сихъ сообщалось лишь о засѣданіяхъ исполнительного комитета

3-го интернационала, составъ которого почињаетъ нѣсколькими членами отъ всѣхъ иностраннѣнныхъ делегаций.

### Судьба аландинскихъ острововъ.

Женева, 25. 6. (Вольфъ)

Брантингъ представилъ по поводу рѣшения совѣта. Лиги наций по аландинскому вопросу отъ имени шведскаго правительства протестъ. Въ протестѣ этомъ говорится: Сдѣлавъ вопросъ обѣ Аландинскихъ островахъ своимъ собственнымъ вопросомъ, Швеція желала только осуществить высокий идеалъ справедливости и защитить право маленькаго совершенно однороднаго островнаго населенія примкнуть къ родному государству, отъ котораго оно было оторвано силой, но же которому его все еще влекутъ узы общаго происхожденія, общей исторіи и общаго национальнаго духа. Это населеніе проявило передъ всѣмъ міромъ свою единодушную волю — не оставаться связаннымъ со страной, къ которой она было присоединено силой оружія. Шведское правительство опасается, что Лига наций поколеблѣтъ довѣру, которое питали къ себѣ народы и въ особенности такіе народы, какъ шведы, долго боровшіеся за осуществленіе международнаго права. Шведское правительство не вѣритъ, что предложеніе совѣтъ японскаго вопроса можетъ привести къ успокоенію въ Балтийскихъ странахъ. Швеція готова признать за рѣшениемъ совѣта то зданіе, которое ему даетъ договоръ Лиги наций, но она не теряетъ надежды, что наступитъ день, когда совсѣмъ народовъ достаточно проникнется сознаніемъ права, чтобы осуществить требованія, вызванные такими благородными побужденіями и такимъ глубокимъ национальнымъ чувствомъ.

### Объединеніе вѣнѣній торговли.

(Отъ собственного корреспондента)

Парижъ, 25. 6.

Изъ Ангоры сообщаютъ, что въ Баку дипломатами Армении, Грузіи и Азербайджана подписано соглашеніе объ объединеніи вѣнѣній торговли всѣхъ трехъ республикъ. Общий органъ для завѣдыванія вѣнѣній торговли учреждается въ Тифлісѣ.

наго соперничества. Казалось бы, русские «представители», отправляющиеся «представительствовать» передъ Совѣтомъ Лиги наций, прежде всего должны бы были сковориться между собою, попытаться устранить всякихъ серебряныхъ разногласія, выступать совмѣстно, думая только объ интересахъ дѣла, а не о томъ, чтобы, на немъ поднятьсяrenomе той или другой изъ представленныхъ организаций. Если же это было невозможно, — не сдѣдовали-ли бы возвращаться отъ личныхъ посѣщеній и ограничиться сообщеніемъ своихъ пожеланій? Къ чему было въ такомъ обнаженности являться и лично въ присутствіи подчеркивать картины русского разброда?

Нашъ парижскій корреспондентъ сообщаетъ о неблагопріятномъ впечатлѣніи отъ этой картины. — Если въ результате вопроса о международномъ комиссарѣ по русскимъ бѣженскимъ дѣламъ будетъ снято съ очереди, мы не испытаемъ огорченія. Уже подготовительные шаги къ созданию этого органа дали предвѣшеніе той атмосферы, въ которой ему придется быть дѣйствовать. Политическая соперничество, разыгрываемая на бѣженской спіѣ, — вотъ положеніе, до котораго намъ бы дождались хотѣлось!

### Денежная реформа или палладиумы?

Говоря о возстановленіи желѣзно-дорожнаго хозяйства, мы указали, что такое возможно безъ урегулированія денежнаго обращенія. Громадны затраты, совершенное неизбѣжное при возстановленіи и эксплуатации желѣзныхъ дорогъ, должны быть въ значительной мѣрѣ произведены въ иностранной валюте. Далѣе иностранные капиталисты потребуютъ свою вознагражденіе не въ видѣ собственныхъ прибылей. Единственнымъ источникомъ для покрытия всѣхъ этихъ платежей является желѣзно-дорожный тарифъ. Поэтому вопросъ о томъ, въ какой валюте будетъ оплачиваться этотъ тарифъ, является основнымъ въ желѣзно-дорожномъ хозяйства. Такимъ образомъ, даже оставаясь въ сторонѣ общей экономики, Россія (въ достаточной мѣрѣ очевидная), соображенія и находка изъ конкретныхъ задачъ, хозяйственной дѣятельности съ первыхъ же шаговъ возстановленія жизни въ странѣ, мы сталкиваемся съ вопросами денежной системы, безъ урегулированія которой невозможна сколько-нибудь планомърная дѣятельность. И вмѣстѣ съ тѣмъ та же очевидцъ, что нельзя упрощить денежную систему, пока вся хозяйственная жизнь представляеть картину полной разрухи.

Гдѣ же выходъ изъ закодованнаго круга? Очевидно, въ ясномъ пониманіи того, что вся хозяйственная жизнь возстановлена въ самой Россіи представляетъ изъ себя убийственно запутанный клубокъ. Къ нему нельзя приступить, отыскавъ какую то основную нить, помошь которой мы можемъ постепенно распутать весь клубокъ. Тутъ передъ нами безконечное количество, въ чрезвычайно запутанныхъ узловъ, которыхъ лишь часть будетъ возможно развязать, а въ большинствѣ случаевъ придется разрывать и разрывать для того, чтобы освободить ту или другую, съ помощью которыхъ можно вновь создавать постепенно ткань, въ началѣ чрезвычайно грубо, такъ какъ слишкомъ часто придется ссыпать разорванные части птицы. Принимаясь одновременно улучшать денежную систему, пока все отрасли народнаго хозяйства, хотя совершенно очевидно, что упорядоченіе денежнаго оборота есть предпосылка возстановленія отдельныхъ отраслей хозяйственной жизни.

Само собой, такая постановка вопроса значительно усложняетъ задачу. Мы не можемъ находить въ нашихъ реформаторскихъ попыткахъ не изъ законченнаго, теоретическихъ правилъ обоснованнаго. Мы вынуждены положить въ основу ближайшей дѣятельности въ важнѣйшихъ хозяйственныхъ областяхъ рядъ пальмовыхъ, лишь приближающихся настѣ, порой съ большой постепенностью, къ рѣшенню задачи, настолько поэтому отдаленой, что не намъ, а послѣдующимъ поколѣніямъ (въ случаѣ благопріятнаго хода, смытѣй въ Россіи) удастся увидѣть возстановленіе на правильныхъ началахъ хозяйственную жизнь.

Въ этой постепенности рѣшениія основныхъ проблемъ нашей жизни, многое гоѣтъ усмотрѣть банкротство теоріи, знающей определенные системы, которыя теперь необходимо признать совершенно не выполнимыми. Эти упреки по адресу теоріи, однако, необоснованы и мысль о необходимости не замыслилась никакимъ образомъ. Теоріи имѣть и должна имѣть дѣло съ нормальными типичными взаимоотношениями основныхъ факторовъ хозяйственной жизни. Когда это взаимоотношеніе грубо нарушается, теоретическая конструкція оказывается непримѣнимой, но не потому, что она сама по себѣ неправильна, а потому, что она не расчитана на такое соотношеніе основныхъ факторовъ, которое отнюдь не являются типичными. Но если есть это понимаю, то «къ скоженію большинства не понимаетъ того, что та же теорія, которая занимается изученіемъ основныхъ факторовъ хозяйственной жизніи».